
专业代码：670409
体 育 保 健 与 康 复 专 业

培 养 方 案

 (2019年9月试行)

一、招生对象

高中阶段教育毕业生或具有同等学历者

二、培养目标

本专业主要培养德、智、体、美、劳全面发展的掌握本专业基本理论、基本知识和技能、熟悉运动规律、能够在各级运动队、体校、体育健身机构、保健康复机构从事运动损伤防护、理疗、康复工作以及开展科学健身、健美、运动营养、运动医务监督等咨询与指导工作的新时代高素质复合型应用型技术技能人才。

三、职业范围

（一）服务面向

主要面向各级运动队、体校、企事业单位工会与体育组织、体育健身健机构、社区医院、疗养院、医疗康复保健机构从事运动损伤防护、理疗、康复、以及科学健身健美、膳食营养的咨询与指导等工作。

（二）就业岗位

运动队和体育健身行业的医疗保健辅助岗位：如康复师、理疗师、按摩师、医务监督管理师、健康管理师、体能训练师等。
四、培养规格

本专业毕业生应在素质、知识和能力方面达到以下要求。

(一)素质

1.坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，践行社会主义核心价值观，具有深厚的爱国情怀和中华民族自豪感；
2.崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动，履行道德准则和行为规范，具有强烈的社会责任感和社会参与意识；
3.具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神和创新思维；
    4.勇于奋斗、乐观向上，具有自我管理能力、职业生涯规划的意识，有较强的集体意识和团队合作精神；
    5.具有健康的体魄、心理和健全的人格，掌握基本运动知识和一两项运动技能，养成良好的健身与卫生习惯，良好的行为习惯； 
6.具有一定的审美和人文素养，能够形成一两项艺术特长或爱好。

(二)知识

1.掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识；
2.熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等相关知识；
3.掌握运动人体科学、中医学、康复医学、营养学的基础理论和基本知识；
4.掌握运动康复技术、中医传统疗法、物理因子治疗技术的基本 知识与方法；
5.掌握运动伤病的防护、急救及康复的基本知识与方法；
6.掌握人体体质测量与评定、运动处方的基本知识与方法。

(三)能力

1.具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力；
2.具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力；
3.能够对常见疾病及损伤进行运动康复训练；
4.能够运用推拿、拔罐等中医传统疗法对常见疾病及运动损伤进行康复治疗；
5.能够合理运用理疗仪器对常见疾病及运动损伤进行康复治疗； 

6.能够评估常见急慢性运动伤病并进行现场急救、处理； 

7.能够实施拉伸、贴扎、护具使用等运动防护技术； 

8.能够评估人体体质健康并制订运动处方和运动健康管理方案； 

9.能够指导不同人群进行科学健身和预防运动伤病。

五、专业特色

体育保健与康复专业。

1、 人文素养特色：本专业培养理想信念坚定，德、智、体、美、劳全面发展，具有一定的科学文化水平，良好的人文素养、职业道德和创新意识，精益求精的工匠精神和可持续发展能力的高素质技术技能人才。

2、知识结构特色：围绕本专业的职业岗位所需完成的工作任务而必备的职业能力应该学习和掌握的知识，构建其课程知识体系。选择以运动人体科学、中医学理论和康复医学的相关课程为本专业的特色核心基础理论课；以中医伤筋正骨学、中医传统疗法、物理因子治疗技术和运动损伤防护、急救与康复技术等相关课程构建本专业特色知识体系。

3、职业能力特色：以培养高技能应用型人才为目的，强化学生实践应用能力训练。针对常见急慢性运动性伤病能够做出正确评估和现场急救处理，并能够熟练运用中医传统疗法（如推拿、拔罐技术）、理疗仪器、运动防护技术（如拉伸、贴扎和护具等）进行运动康复治疗和训练；能够评估人体体质健康并制订运动处方和运动健康管理方案；能够指导不同人群进行科学健身和预防运动伤病。

4、工作岗位特色：能胜任运动队和体育健身行业的医疗保健辅助岗位的工作。
六、培养层次与学制

培养层次：高职（大专）
标准学制：3年

弹性学制：2—5年
七、课程设置

主要包括公共基础课程、专业课程和选修课程。

(一)公共基础课程
大学英语、大学语文、应用文写作、计算机技术基础、思想道德修养与法律基础、创新创业教育与就业指导、军事教育、毛泽东思想和习近平新时代中国特色社会主义理论体系概论、形式与政策、职业生涯规划、大学生心理健康教育。
 (二)专业课程
1.专业基础课程
人体解剖学、运动解剖学、运动生理学、运动营养、运动康复医学、运动生物化学、运动生物力学、人体体质监测与评价、中医学基础、体育科研方法。
2.专业核心课程
   中医伤筋正骨学、推拿按摩学、针灸学、理疗学基础、临床医学基础、中医养生康复技术、健康体适能与运动处方、运动损伤康复训练理论与实践学、体能训练理论与实践、运动疗法、运动防护技.专业实习、毕业论文。

3.实践教学环节
主要包括实训、实习、毕业设计、社会实践等。在校内外进行运动康复技术、中医传统疗法、运动伤病防护与急救、理疗技术、体质 测量与评定等各项专业实训及体能康复、健康指导等综合实训。由学校组织在体育保健与康复企业进行社会实践和实习。实训实习既是实践性教学，也是专业课教学的重要内容，应注重理论与实践一体化教学。应严格执行《职业学校学生实习管理规定》，保证实习教学质量。

（三）选修课程

选修课程包括公选和限选两种。公选课程包括：传统体育养生学、心理学、中医养生与美容、医学影像学基础、私人健身教练理论与实践、健身气功与八段锦、网球、婚姻与家庭法。限选课程包括：社交与礼仪、24式太极拳、传统文化概论、羽毛球、美育、体育统计学、减肥控制理论与方法、临床急救技术。另外包含培训证书课程：推拿按摩师证书（初级）、健康管理师证书（三级）、社会体育指导员证书、康复治疗士证书、普通话等级证书、计算机等级证书、大学英语三级证书等。

八、学时与学分

总学时2710学时。总学分150.5学分（每18学时折算为1学分）。

九、毕业要求

学生通过规定年限的学习，须修满专业人才培养方案所规定的2430学时，总学分135学分（每18学时折算为1学分），其中公共基础课程需修满35.5学分，专业课程需修满87学分，选修课程需修满12.5学分。完成包括包括实习、实训等在内的规定的课堂内外教学活动，毕业时能熟练掌握专业理论知识和专业技能，具备能够在各级运动队、体校、体育健身机构、保健康复机构从事运动损伤防护、理疗、康复工作以及开展科学健身、健美、运动营养、运动医务监督等咨询与指导工作的新时代高素质复合型应用型技术技能能力。
十、课程教学计划

   （一）课程结构及比例

公共基础课累计为35.5学分占23.6%。专业课程累计为87学分占53.8%，各类选修课程累计为28学分占18.6%。顶岗实习累计时间为6个月。
1.公共基础课程35.5学分，占23.5%。

2.专业基础课程24学分，占15.9%。

3.专业核心课程63学分，占41.9%。

4.选修课程28学分（其中公选21学分，限选7学分），占18.6%。

  说明：

  （一）学分计算

    1.课程学习每18学时计1学分。

    2.就业指导课为18学时计1学分。

    3.军事教育课为72学时计4学分。

    4.选修课：总学分为28学分，学生必须选修12.5学分

以上（含12.5学分）课程，计12.5学分。

    5.专业实习28周，每周计1学分，共28学分。

  （二）学时计算

    1.学期总教学计划为18周，包括讲授、撰写、指导、答辩等。

    2.专业实习课程为32周，每周30学时，由专业人员和任课教师共同执教。

    3.毕业论文报告为9周，包括选题、开题、撰写、答辩。
    4.证书课程：推拿按摩师证书（初级）为12周，每周9学时，其余证书课程为4周，每周9学时。

    5.选修课学时按照平均18学时计算。

6.实践课时占总课时52.7%。
附：课程介绍

（一）专业基础课程简介

1.人体解剖学  3学分

该课程是体育保健与康复专业基础课程。主要研究正常人体各部分形态、结构、位置、毗邻结构与功能关系的科学。课程内容包括运动系统、呼吸系统、泌尿系统、生殖系统、消化系统、神经系统等，为学习其他基础课程奠定必要的形态学基础。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占50%，平时表现占50%。

    2.运动解剖学  3学分
该课程是体育保健与康复专业基础课程。主要内容包括细胞和组织的结构，人体各器官系统的组成，主要器官的位置、形态及结构，人体生长、发育规律，青少年的解剖结构特点，体育锻炼对人体形态、结构的影响，体育动作的解剖学分析。

本课程的目的是使学生掌握人体各器官系统形态结构的基本特征和运动器官的基本工作原理；了解动作的形态学分析方法、人体形态测试方法及在运动实践中的应用；掌握人体生长发育一般规律。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

    3.运动生理学  3学分

本课程是体育保健与康复专业基础课程。主要介绍生命活动的基本表现，生理功能的反应与适应，肌肉活动及其控制，氧运输系统功能及能力评定，物质与能量代谢及其调控，感觉、整合与技能，体育教学与训练的生理分析，年龄、性别、环境与体育运动。

通过该课程的教学使学生掌握人体生理学的基本理论知识及运动中人体生理功能的变化规律和机制, 熟悉常用运动生理功能检测与评价方法及其在体育康复、大众健身、运动训练伤病、防护及体育科学研究中的应用。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

4.运动营养学  3学分

运动营养学是研究运动员的营养需要，利用营养因素来提高运动能力，促进体力恢复和预防疾病的一门科学。运动营养学是营养学的一个分支，是营养学在体育实践中的应用，因而也有人将运动营养学视为应用营养学或特殊营养学。
考核方式：闭卷考试，理论成绩占50%，平时表现占50%。

5.运动康复医学  3学分

本课程是一门研究人体在体育运动过程中保健与康复的规律及措施的应用性学科。是体育保健与康复专业的专业必修课，是培养学生岗位专业能力的核心课程。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

6.运动生物化学  2学分
运动生物化学是生物化学的分支，是体育科学中应用基础性的学科，是应用物理学、化学和生物学的方法，从分子水平研究人体运动时机体的化学组成、化学变化、能量转变和运动能力的发展与变化，并应用这些规律为运动实践服务的一门科学。其内容主要包括物质代谢与运动、糖质代谢与运动、脂质代谢与运动、蛋白质代谢与运动、运动是的能量代谢、运动性疲劳及恢复过程的生化特点、运动人体机能的生化评定、不同性别与年龄的生化特点等。学生通过本门课程学习，为后续课程垫定理论基础。学习方式：理论讲授与实验。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，实验占40%。

    7.运动生物力学  2学分

运动生物力学应用力学原理和方法研究生物体的外在机械运动的生物力学分支。狭义的运动生物力学研究体育运动中人体的运动规律。按照力学观点，人体或一般生物体的运动是神经系统、肌肉系统和骨骼系统协同工作的结果。神经系统控制肌肉系统，产生对骨骼系统的作用力以完成各种机械动作。运动生物力学的任务是研究人体或一般生物体，在外界力和内部受控的肌力作用下的机械运动规律，它不讨论神经、肌肉和骨骼系统的内部机制，后者属于神经生理学、软组织力学和骨力学的研究范畴（生物固体力学）。在运动生物力学中，神经系统的控制和反馈的过程，以简明的控制规律代替肌肉活动，简化为受控的力矩发生器，作为研究对象的人体模型可忽略肌肉变形对质量分布的影响，简化为由多个刚性环节组成的多刚体系统。相邻环节之间，以关节相连接，在受控的肌力作用下，产生围绕关节的相对转动，并影响系统的整体运动。学生通过本课程学习，为后续的运动康复以及体能训练等课程垫定理论基础。学习方式：理论讲授与实验。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，实验占40%。

8.人体体质监测与评价  2学分

国民体质监测是国家为系统掌握国民体质状况，以抽样调查的方式，按照国家颁布的国民体质监测指标，在全国范围内定期对监测对象进行统一测试和对监测数据进行分析研究的工作。该课程是掌握人体体质监测与评价方法。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，实验占40%。

9.中医学基础  2学分

本课程是研究人体生理、病理、疾病的诊断与防治，以及促进疾病康复的一门传统医学科学，它有独具特色的理论体系。本课程内容主要包括中医的阴阳五行学说、脏象学说、经络学说、气血精津液学说以及病因病机和诊法辨证等中医的基本理论和诊病方法。学生通过本课程学习，为后续课程如推拿按摩与针灸和中医筋伤正骨学垫定理论基础。学习方式：理论讲授。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时成绩占40%。

10.体育科研方法  2学分

本课程系统地阐述了体育科学研究的基本原理与基本方法，并力求理论性与实用性相结合、系统性和独立性相结合。在对各种方法、技术，特别是操作过程、具体方式进行介绍时，尽可能详细，并结合大量的实例进行说明，这样对初涉体育科学研究的学生和读者来说，无疑会具有切实的帮助；在材料的组织和表达方式上，则紧密结合体育专业的教学特点，尽量方便学生和教师使用。
考核方式：考核形式，完成一份开题报告或一篇学术论文，占60%，平时成绩占40%。

（2） 专业核心课程简介

1.推拿按摩学  3学分
 本课程是体育保健与康复专业的核心必修课，前置课程为中医学、运动解剖学等相关课程。后续课程为中医筋伤学、针推实训等相关课程。它将为学生日后的按摩师考证以及今后见习、实习、工作打下坚实的基础。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

2.针灸学  3学分

本课程是体育保健与康复专业的核心课程、专业必修课，该课程成绩对学生毕业后的就业具有重大的影响。前置课程为中医学、运动解剖学等相关课程。相关课程为中医筋伤学、针推实训等。学生在完成前置课程以后，应该基本具备了针灸学课程所需的基础理论知识和部分专业知识。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占40%，平时表现占60%。

3.运动创伤学  5学分

本课程是体育保健与康复专业的核心课程。学生通过本课程学习，了解肌肉韧带与骨关节损伤的病因病理、临床表现与诊断及其处理与预防方法，为后续运动损伤康复针灸推拿按摩治疗奠定坚实基础。前置课程为中医学、运动解剖学等相关课程。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

 4.运动损伤康复训练理论与实践  3学分
本课程是体育保健与康复专业的核心课程。本课程系统介绍运动损伤的原因、预防和治疗原则，常见运动项目损伤预防的基本知识，重点阐述了各类运动损伤的特点、临床表现、诊断依据、临床治疗、防治措施。通过本课程的学习，使学生掌握运动损伤的发生规律，尤其是与运动项目的关系。并掌握运动损伤的临床诊疗方法，尤其是合理运用运动康复手段并结合实际运动项目促进运动损伤康复。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

 5.体育训练与医务监督  2学分

本课程是体育保健与康复专业的核心课程。本课程通过系统介绍运动性疾病、运动性疲劳的发生及诊断、运动机能的生理生化评定与监测等基本知识。学习本课程并让学生掌握和运用其基本理论和基本技能，熟悉运动过程人体机能变化规律和监测评价方法，对确保体育锻炼与运动训练达到预期目标、预防运动伤害有积极意义。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

6.运动处方  4学分
本课程是体育保健与康复专业的核心课程。其内容主要介绍健康评价与运动风险评估、运动测试与运动处方的基本理论与方法。运动处方主要涉及不同身体健康水平人群，尤其针对慢性疾病人群如何制定适合的运动处方，并能指导他们实施运动处方，实现运动处方的强身健体和治疗疾病的目的。因此。学生通过本课程学习，要求掌握科学健身理论和方法，运动处方基本理论、制定运动处方的基本原则和方法，以及实施运动处方的实践技能等。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，平时表现占40%。

7.理疗学基础  3学分
本课程是体育保健与康复专业的核心课程。通过本课程学习，要求学生了解理疗学原理和临床常用的理疗仪器的治疗原理；掌握各种理疗方法的临床适应症及其使用原则与方法和注意事项，并能熟练使用临床常见的各种理疗仪器。授课采用：理论讲授和临床实践实训。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，实践操作占40%。

8.临床医学基础  2学分

本课程是体育保健与康复专业的核心课程。本课程为卫生职业教育康复治疗技术专业教材之一。全书共分为三篇，第一篇诊断学基础主要介绍临床问诊、体格检查和器械检查的基本方法；第二篇医学影像学基础介绍了X线、CT、MRI和超声检查的基础知识，第三篇外科总论介绍了与康复治疗师执业相关的外科一般知识。通过本课程学习，奠定本专业学生医学基础知识。要求学掌握临床诊断技能和康复治疗师执业相关知识；了解医学影像学基础知识，并能理解影像学检查结果的临床意义。学习方式：理论讲授，实践实训。

考核方式：闭卷考试，理论成绩占60%，实践操作占40%。

9.体能训练理论与实践  2学分

体能训练针对身体机能进行力量、速度、耐力、柔韧和灵敏与协调素质的基本理论、基本技术与训练方法为主要内容，在理论与实践相结合的基础上，系统地介绍了国内外各项目优秀运动员体能训练的成功经验和基本规律，提出了发展身体形态、身体机能、运动素质和提高体能训练水平的基本模式，对指导运动员和普通健身人群的体能训练具有现实的和理论的意义。学生通过本门课程学习，要求掌握体能训练的基本理论和相关的训练方法，为运动康复和科学健身打下基础。

考核方式：理论闭卷考试成绩占50%，实践操作占50%。

10.中医养生康复技术  2学分

本课程的内容包括绪论、中医养生康复基础理论、中医传统功法、膳食、 情志、审因、行为及其他特色养生康复技术和常见疾病的中医养生康复技术。中医养生康复技术是一门既“古老”又“年轻”的学科，本教材编写突出中医养生康复技术的特色和精华以及临床易于掌握的实用性技术，是 康复治疗技术专业的一门 专业基础课，在“ 治未病”、亚健康领域和对病伤残者的康复过程中发挥着重要作用，可用来指导临床的康复工作。
考核方式：理论闭卷考试成绩占50%，实践操作占50%。
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